



Троицкий: тридцать лет возрождения



ФОТО ИЛЫИ ШКОЛИНА

4 июня, в праздник Святой Троицы (Пятидесятницы), в Троицком женском монастыре Пензы отметили престольный праздник и 30-летие возобновления монашеской жизни в обители. Божественную литургию в Троицком соборе монастыря совершил митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим.

Его Высокопреосвященству сослужили митрофорный протоиерей Владимир Спицын, протоиереи Александр Забегалин, Владимир Терехин и Владимир Ольхов, священник Владислав Реваев, диаконы Ростислав Горшенев, Богдан Яворский и Иоанн Штаньков.

За литургией молились настоятельница Покровского Шиханского монастыря игумения Нимфодора (Свирко) и настоятельница Троицкого монастыря игумения Александра (Макова) с сестрами обители.

Богослужбные песнопения исполнил хор обители под управлением регента Светланы Безбожной.

По отпуске литургии владыка Серафим совершил великую вечерню праздника Пятидесятницы с чтением коленопреклоненных молитв, затем провозгласил многолетие.

Святой незабвенный и любимый

31 мая, в день обретения мощей и прославления священноисповедника Иоанна Оленевского, митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим, епископ Сердобский и Спасский Митрофан совершили Божественную литургию в Сергиевской церкви села Соловцовка Пензенского района.



Архипастырям сослужили многочисленные клирики епархии во главе с секретарем Пензенской епархии митрофорным протоиереем Сергием Лоскутовым.

Богослужебные песнопения исполнил хор Спасского кафедрального собора Пензы под управлением регента Ольги Горшеневой.

На малом входе митрополит Серафим за усердные труды на благо Святой Церкви наградил священника Николая Пашкова правом ношения набедренника.

По отпуске литургии был совершен молебен у раки с мощами священноисповедника Иоанна Оленевского и провозглашено многолетие.

В завершение богослужения владыка Серафим напомнил о жизненном пути святого старца.

– Отец Иоанн – человек из народа, который родился в простой, отчасти неблагополучной крестьянской семье. Он с детства и на протяжении всей своей жизни старался служить Христу, – сказал архиерей. – Как обычный крестьянский сын, в те времена он мог служить лишь певчим или псаломщиком, потому что без образования не имел возможности получить священный сан. Уже к годам рево-



люции отец Иоанн был известным молитвенником и прозорливцем на Пензенской земле, но основным его занятием оставалось пение и чтение в храме.

Государственный переворот в 1917 году поставил с ног на голову все в жизни людей, в том числе и жизнь Церкви. Образованные люди, которые долгое время были пастырями, стали отказываться от своего служения и заниматься мирской работой, боясь притеснения со стороны власти. Христианская жизнь в нашем государстве держалась на плечах именно таких людей, как отец Иоанн, которые не боялись исповедания веры и не страшились тюрьмы и ссылки, презрения со стороны людей. Уже в 1920 году будущий священномученик архиепископ Иоанн (Поммер) рукополагает отца Иоанна в сан диакона, и вплоть до 40-х годов он совершает свое служение в окрестных с Оленевкой селах. После рукоположения владыкой Кириллом (Поспеловым) в священнический сан отец Иоанн смог заняться своей пастырской работой полноценно, не только окормлять и наставлять лю-



дей, но и исповедовать и причащать их Святых Христовых Таин. В то время отец Иоанн был уже в преклонных годах, и ему сложно было даже передвигаться. Но при всем том, претерпев много скорбей и болезней, неоднократно побывав в тюрьме, он сохранил веру во Христа и стойкость духа. До своей кончины в 1951 году отец Иоанн окормлял людей из Пензенской, Саратовской, Тамбовской и других окрестных губерний, приезжавших к нему, чтобы получить совет и наставление. Народная тропа до сих пор не зарастает к мощам отца Иоанна.

Мы благодарим Господа Бога за то, что такой молитвенник и предстатель есть у нас здесь, в глубинке Пензенского края, что он не забывает и не оставляет нас в своих молитвах, и мы можем прибегать к этому живоносному источнику благодати Божией. Храни всех вас Господь, дорогие братья и сестры!

Фото Ильи Школина

Помощь без границ

Только за май добровольческие отряды епархии совершили пять выездов в районы Пензенской области, доставляя нуждающимся гуманитарную помощь, которая предназначается как жителям Сурского края, так и гражданам, эвакуированным из новых российских регионов.

Волонтеры провели благотворительные вещевые ярмарки в пунктах временного размещения беженцев в поселке Леонидовка и санатории «Березовая роща». Около 200 человек из Донецка, Краматорска, Горловки, Харькова, Луганска и Мариуполя получили летнюю одежду и обувь хорошего качества. Это вещи, которые пензенцы жертвовали в храмы города, а затем добровольцы рассортировали и привели в порядок.

Более 1,5 тонн летней одежды и обуви добровольцы доставили в социальный центр Городищенского благочиния, комплексным центром социального обслуживания населения Шемышейского и Лунинского районов. Многие вещи сразу нашли новых владельцев – это семьи из села Архангельское, Городища, Чаадаевки Городищенского района, сел Старое Захаркино, Каржимант, Воробьевка Шемышейского района, Лунино, Манторово, Лесной Вьяс, поселка Краснооктябрьский Лунинского района. В первую очередь помощь оказывалась погорельцам, многодетным и малоимущим жителям, престарелым и инвалидам.



Волонтеры в Центре гуманитарной помощи собирают, сортируют и распределяют поступившую одежду, обувь и предметы первой необходимости на постоянной основе. Их работу организует епархиальный отдел социального служения и милосердия под руководством протоиерея Владимира Кэтанэ. Оказание вещевой поддержки стало частью проекта «Будем жить-2», получившего поддержку Фонда президентских грантов в 2023 году.

В ближайшие месяцы планируется доставить большое количество «гуманитарки» еще в несколько благочиний Пензенской епархии.



Возрождение святыни

26 мая на Соборной площади была торжественно открыта воссозданная церковь-усыпальница в честь святых мучеников Евлампия и Евлампии, в которой некогда нашли свое упокоение пять пензенских архипастырей.

Участие в историческом для региона событии приняли митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим, епископ Сердобский и Спасский Митрофан. Почетными гостями мероприятия стали председатель Императорского Православного Палестинского общества Сергей Степашин, губернатор Пензенской области Олег Мельниченко и председатель Законодательного собрания региона Вадим Супикиков.

– С окончанием строительства Евлампиевской церкви-усыпальницы завершается воссоздание всего архитектурного ансамбля Соборной площади, – сказал митрополит Серафим на церемонии открытия. – Спасский кафедральный собор теперь стоит на своем месте и вновь наполнен теми святынями, которые находились здесь до его разрушения в 1934 году. Все работы по восстановлению Евлампиевской церкви-усыпальницы также завершены, и она может быть введена в эксплуатацию. Но у нас впереди еще много событий, которые будут наполнять ее жизнью. Вскоре мы перенесем сюда останки архиереев, которые были похоронены здесь прежде, до революции. Мы освятим этот храм, который станет еще одной точкой притяжения для всех пензенцев, желающих знать свою историю, почтить своих предшественников.

Владыка совершил заупокойную литию по Марии Киселевой, почетному члену Императорского Православного Палестинского общества, кавалерственной даме Российской империи, почетной гражданке города Пензы, и освятит памятные доски, одна из которых посвящена Марии Михайловне – основательнице храма.

Фото Ильи Школина

Троицкий: тридцать лет возрождения

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1)

– Сегодня мы вспоминаем Сошествие Святого Духа на апостолов. Как мы знаем из Священного Писания, на 50-й день после Воскресения Христова Дух Святой сошел на учеников Христа, видимым образом над ними появились огненные языки. Апостолы получили различные дарования, они заговорили на наречиях, понятных людям из разных стран, и пошли проповедовать Слово Божие по всему миру, – напомнил в завершение богослужения митрополит. – В этот день мы прочитали особые молитвы, которые читаются единожды в год, на начало коленопреклонения, в которых просили прощения грехов нам и всем отошедшим в мир иной, всем христианам, которые не наследовали Царствия Небесного. Преклонив колена, мы просим, чтобы Господь внял нашим мольбам и укрепил нас в этой жизни.

Поздравляю всех, и особенно сестер обители, с 30-летием возрождения монастыря. Желаю, чтобы никогда больше в нашем Отечестве не наступали такие времена, когда мы сами закрываем и разрушаем свои святыни, когда изгоняем монашествующих из обителей и на долгие десятилетия забываем о Боге. Господь к нам милостив и сейчас по молитвам всех пострадавших в годину гонений многие монастыри, в том числе и Троицкая обитель, вновь возрождаются. Когда в 1993 году из Троицкого монастыря Наровчата сюда переехали несколько сестер, они находились в очень тяжелой ситуации. Здесь не было достойного места ни для жилья, ни для молитвы. За прошедшие 30 лет стараниями почившей игумении Митрофании и здравствующей игумении Александры сделано действительно очень многое. Сегодня Троицкую обитель без всякого сомнения можно назвать процветающей.

Затем владыка Серафим наградил игумению Александру (Макову) медалью священноисповедника Иоанна Оленевского II степени за труды во благо святой обители и подарил ей на память икону преподобного Онуфрия Великого. Такие же награды были вручены митрофорному прото-



иерею Владимиру Спицыну и протоиерею Александру Забегалину. Медали священноисповедника Иоанна Оленевского III степени архиерей наградила Надежду Ермошину и Вячеслава Белова. Лариса Ефимова была удостоена медали святителя Иннокентия Пензенского I степени.

Архиерейскими благословенными грамотами были награждены игуменья Нимфодора (Свирко), протоиерей Владимир Терехин, священник Владислав Реваев, работники и прихожане Троицкого монасты-

ря Сергей Коняшкин, Надежда Тяпаева, Елена Дакнис, Роман Земляков, Марина Симонова, Анна Курышкина, Анна Маслова, Любовь Кузнецова, Валентина Бордакова, Лидия Тарасова, Галина Жукова, Галина Кокорина, Нина Ткаченко, Ольга Купцова, Наталья Вашунина, Вячеслав Цыпляев, Наталья Кабанова, Алексей Рассказов.

Завершился праздник небольшим концертом, подготовленным силами воскресной школы при монастыре.

Фото Ильи Школина



Рублевская «Троица» вернулась в Церковь

В канун светлого праздника Святой Троицы 2023 года Президент РФ принял историческое решение, радостное для всех православных жителей нашей страны: образ «Троицы» кисти преподобного Андрея Рублева был возвращен Церкви. До этого икона, реквизированная советской властью в 1918 году, выставлялась как экспонат в Государственной Третьяковской галерее.



ФОТО WWW.PATRIARCHIA.RU

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сообщил о решении главы государства на заседании Священного Синода 16 мая.

По словам Предстоятеля, ранее он вышел с обращением к руководителю администрации Президента Антону Вайно:

«Уважаемый Антон Эдуардович! Как Вам известно, в собрании Государственной Третьяковской галереи хранится икона Святой Троицы,

написанная в XV веке преподобным Андреем Рублевым. До 1917 года икона принадлежала Свято-Троицкой Сергиевой лавре и располагалась в иконостасе Троицкого собора.

В этом году праздник Троицы приходится на 4 июня. Принимая во внимание особую историко-культурную ценность данной иконы, полагаю правильным в этом году организовать ее принесение на праздник Святой Троицы из Третьяковской галереи в кафедральный соборный Храм Христа Спасителя города Москвы с пребыванием иконы в этом храме в течение двух недель, дабы обеспечить возможность доступа к ней широкому кругу верующих. Министерство культуры Российской Федерации не имеет возражений к принесению иконы Святой Троицы в Храм Христа Спасителя на означенный период».

В ответ на это обращение Президент принял историческое решение о возвращении иконы Святой Троицы Русской Православной Церкви.

– Мы могли только мечтать о том, чтобы эта святыня была возвращена Церкви, чтобы народ наш мог молиться перед этой святыней, испрашивая благословение Божие и на страну, и на Церковь, – сказал Патриарх. – Хотел бы выразить глубочайшую благодарность

Владимиру Владимировичу Путину и всем его сотрудникам, кто участвовал в этом процессе.

Дай Бог, чтобы возвращение великой святыни Церкви нашей для постоянного поклонения верующих укрепило веру в нашем народе, чтобы молитвы, проливаемые перед этим образом, были услышаны Господом. А сегодня в этих молитвах – просьба о мире, о благоденствии Отечества нашего, о прекращении всякой междоусобной брани и о том, чтобы мир и благоденствие вернулись на землю Русскую.

Дай Бог, чтобы молитвы наши перед этой великой святыней были услышаны Господом.

3 июня образ Святой Троицы под присмотром сотрудников Росгвардии доставили в храм Христа Спасителя в специальном автофургоне, который сопровождали машины с проблесковыми маячками. Также в кафедральный собор прибыли и сотрудники Третьяковской галереи, которые установили икону в специальную капсулу.

А 4 июня, после Божественной литургии, совершенной Патриархом Кириллом, к образу стали стекаться тысячи людей, чтобы поклониться. В храме Христа Спасителя икона Троицы будет храниться год,

а затем займет историческое место в Троицком соборе Троице-Сергиевой лавры.

Также издан приказ о том, что Государственный Эрмитаж передаст Санкт-Петербургской епархии на 49 лет право хранить серебряную гробницу благоверного великого князя Александра Невского в Александроневской лавре, где рака будет соединена с мощами святого. В обители святыня находилась с конца XVIII века до 1920-х годов, когда ее реквизировали по указу властей.



В 1997 году Пензенской епархии из областной картинной галереи им. К.А. Савицкого была передана старинная икона «Коронование Пресвятой Богородицы», которая была написана неизвестным автором в XIX веке. Сейчас образ с частицами мощей 30 угодников Божиих (в том числе частица мощей апостола Андрея Первозванного) хранится в Петропавловском храме Пензы.

Наследники великих благоворителей

26 мая в духовно-просветительском центре «Спас» прошла III Международная научно-просветительская конференция «Меценаты прошлого. Великая благотворительница Мария Михайловна Киселева и развитие современной благотворительной деятельности в регионе». Мероприятие было организовано Региональным отделением международной Императорского Православного Палестинского общества (ИППО) совместно с Пензенской епархией и региональным правительством.



В этом году конференция была посвящена пятилетию Пензенского отделения ИППО и 225-летию со дня рождения великой храмоздательницы и устроительницы земли Русской, подвижницы благочестия и утверждения Православия на Святой Земле Марии Киселевой.

В работе конференции приняли участие председатель ИППО Сергей Степашин, губернатор Пензенской области Олег Мельниченко, митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим, епископ Сердобский и Спасский Митрофан, официальные лица, а также дистанционно – зарубежные представительства ИППО (Венгрия, Франция, Германия, Великобритания, Сирия, Палестина) и российские региональные отделения.

Сергей Степашин в приветственном слове рассказал о наследии Марии Киселевой и о современной деятельности общества, отметив, что оно и в наши дни продолжает традиции благотворительности.

– Сегодня одна из главных задач для общества – гуманитарная помощь. Мы направили более ста гуманитарных грузов в Донбасс и оказываем помощь Православной Церкви в Новороссии. Создан фонд милосердия для оказания помощи военнослужащим в зоне СВО и их семьям, – пояснил Степашин. – Испытания сделали людей более сплоченными.

Губернатор Олег Мельниченко отметил, что с ИППО, почетным членом которого была Мария Киселева, связан большой пласт истории дореволюционной Пензенской губернии.

– Те замечательные традиции, которые были ею заложены, продолжают и сегодня, – сказал Олег Владимирович. – Пензенская область гордится такими проектами, как фонд «Покров», «Дом Вероники» и «Новые берега», многими другими начинаниями. Эти проекты приоб-

рели не только всероссийскую, но и международную известность.

Сейчас, когда Россия переживает непростые времена – мы противостоям натиску стран коллективного запада, ведем СВО, – благотворительность как никогда имеет важнейшее значение. С начала специальной военной операции нашим бойцам помогает предпринимательское сообщество.

Практически всё, что необходимо фронту, наши предприниматели собирают и отправляют, участвуют таким образом в решении задач СВО. Благотворительную помощь получают и беженцы, находящиеся на территории нашей области. Это около 2000 человек.

Я убежден, что те традиции, которые заложены Марией Михайловной, которые поддерживаются и развиваются Императорским Православным Палестинским обществом, будут многие столетия служить интересам нашего Российского государства.

Председатель попечительского Совета регионального отделения, митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим поздравил Олега Мельниченко со вступлением в ряды ИППО.



– Губернаторы Пензенской области всегда были либо почетными председателями, либо председателями попечительского совета, либо возглавляли какие-то другие органы в Палестинском Православном обществе, – отметил владыка и выразил надежду на продолжение данной традиции.

Завершая свое выступление, митрополит Серафим поблагодарил Сергея Степашина за участие в жизни регионального отделения и вручил ему на память именную икону преподобного Сергия Радонежского.

Фото Ильи Школина

Молебен под обстрелом

В мае группа пензенских священнослужителей побывала с духовной миссией в зоне специальной военной операции. Благочинный Никольского городского округа священник Виктор Сторожев, благочинный Городищенского района протоиерей Виталий Ещенко, клирик Покровского храма Пензы священник Николай Лоскутов, а также предприниматель и меценат Олег Адамов доставили гуманитарную помощь и целую неделю провели с бойцами из Сурского края на присоединенных территориях.



Как рассказал отец Виктор Сторожев, для которого нынешняя поездка в зону СВО – уже третья, в одном из подразделений священники отслужили изобразительные (обедницу) – церковную службу, совершаемую вместо литургии, а Олег Адамов подарил воинам икону «Собор архангелов и ангелов», привезенную им с Афона.

В другом полку совершили молебен и причастили военнослужащих.

– Представляете, только мы закончили служить – начался обстрел, и один снаряд разорвался на том месте, где мы молились несколько минут назад, – поделился отец Виктор. – Второй угодил прямоиком туда, где прежде стояла наша машина и откуда мы успели отъехать максимум на 100 метров. С Божией помощью никто не пострадал. Это для нас всех стало испытанием и одновременно укреплением в вере.

Любопытно, что в том полку служит много бойцов из Башкирии, и священники предположили, что на молебен придут всего несколько человек, так как большинство башкир – мусульмане. Но оказалось, что здесь собрались и русские, и кряшены – татары, исповедующие православие (они живут не только в Татарстане, но и в Удмуртии,

Башкирии, Челябинской области). Мужчины исповедались и причастились.

– Я был очень рад, что у воинов боевой настрой, они в отличном расположении духа, только, конечно, скучают по дому и ждут отпусков, – рассказывает отец Виктор.

Пензенские миссионеры побывали в окопах и блиндажах, одну службу совершили в оборонительном бункере, где и пришлось заночевать. Размещались в стареньких домиках, а на одну ночь останавливались в здании школы.

Священник Николай Лоскутов, впервые оказавшийся в зоне военных действий, отметил на фронте свой день рождения, а также именины – 22 мая, в праздник перенесения мощей Николая Чудотворца из Мир Ликийских в Бари.

Отец Виталий Ещенко отправился в зону СВО во второй раз, а Олег Адамов регулярно навещает наших бойцов с гуманитарной миссией на передовой.

За неделю священники исповедовали и причастили больше 100 человек, побеседовали с большим количеством военнослужащих.

Наталья СИЗОВА,
фото предоставлены
священником Виктором Сторожевым



Колокола запели хором

На колокольне Спасского кафедрального собора, возродившегося из руин силой веры и бескорыстной помощи людей, чьими жертвенными «кирпичиками» поднимался Первохрам, колокола зазвонили в январе 2012 года, возвещая о рождении Христа.

НЕБЕСНАЯ МУЗЫКА

Праздники на Руси всегда сопровождалась музыкой. А самым древним музыкальным инструментом являются...колокола. Первые упоминания о них встречаются в русских летописях конца 10 – начала 11 веков в Киеве, Новгороде, Пскове и Полоцке.



Илья Дроздыхин (слева) и Алексей Жуков

На звоннице Спасского кафедрального собора их 13: самый большой весит 8 тонн, самый маленький – 4 килограмма. В последнюю субботу мая, во время фестиваля «За веру и Отечество» они зазвучали мощно и торжественно, и дирижировал этим хором Илья Дроздыхин, старший звонарь московского храма иконы Божией Матери «Знамение», руководитель школы церковных звонарей при храме святителя Николая Чудотворца в Сабурово.

Чтобы колокола «запели», их устанавливают и настраивают настоящие специалисты. У Ильи Дроздыхина в этом большая практика. По приглашению Русской духовной миссии он оборудовал и настраивал несколько колоколен на Святой Земле, помогал в оборудовании колокольной в опасной сейсмической зоне в Биробиджане. Мастер приложил руку и к настройке колокольного «оркестра» на звоннице пензенского Первохрама.

Илья Михайлович – организатор ежегодного фестиваля «Перезвон».

На Соборной площади Пензы собралось несколько тысяч человек: в гала-концерте Ильи Дроздыхина звучали московские, ростовские, архангельские звоны. А с каким вдохновением мастер импровизировал, основываясь на русских традициях! С колокольной Спасского кафедрального собора действие транслировалось на большие экраны, чтобы гости смогли в мельчайших подробностях увидеть филигранную работу звонаря.

Сегодня Илью Михайловича называют виртуозом колокольной музыки. Но шел он к этому несколько десятков лет. Теперь помогает слушателям школы церковных звонарей осваивать искусство «певучих серебряных громов».

– В обучающий курс для звонарей мы заложили, прежде всего, преемственность колокольных традиций, бережно сохраненных энтузиастами возрождения колокольного звона, – звонарями Ростовского Кремля, архангельским звонарем Иваном Даниловым, восстановившим звоны на храме Василия Блаженного в Москве и на Петропавловской крепости в Петербурге; звонарем Новодевичьего монастыря Владимиром Машковым и старшим звонарем Троице-Сергиевой Лавры игуменом Михеем, – рассказывает Илья Дроздыхин. – В нашем центре собрано около 800 книг, солидная аудио- и видеотека. Все это позволяет готовить универсальных специалистов, которые могут позвонить на любом наборе колоколов. Звон складывается, как известно, из трех составляющих: качества колоколов, грамотной подвески с системой управления и профессионализма звонаря.

В школу принимают всех желающих. Женщин среди них примерно половина. Илья Михайлович утверждает, что манера звона отличается: у мужчин он более сильный и ритмичный, у девушек – больше похож на переливающийся ручеек...

За год в московской школе звонарей обучают порядка 120–150 человек.



Мастерство звонаря зачатую начинают осваивать уже в детстве



Поклониться великой святыне – Поясу Пресвятой Богородицы – в Спасский собор стремились сотни пензенцев

КТО НА КОЛОКОЛЬНЮ?

В Пензенской епархии школа звонарей открылась в 2019 году при Михайло-Архангельском храме в селе Симбухово Мокшанского района. Сейчас она располагается в духовно-просветительском центре «Спас» Спасского кафедрального собора.

Мне удалось пообщаться с преподавателем этой школы и непосредственным участником межрегионального фестиваля колокольного звона «Нести благую весть», проводившегося в селе Симбухово, Алексеем Жуковым.

По мнению Алексея Юрьевича, среди звонарей, как правило, не бывает случайных людей, их ведет за руку некая сила, которой невозможно противиться. Для многих все начинается с понятного желания подняться на звонницу в Светлую седмицу и позвонить в колокола. Уже с первыми звуками, ритмично извлекаемыми новичками, их душу охватывает волнение и гамма чувств, которую невозможно описать словами.

Алексей Жуков – самоучка, которому помогло овладеть мастерством музыкальное образование, полученное в Нижегородской консерватории.

– Колокол – сам по себе чудо, – убежден он. – Никто и никогда не знает, отливая его на заводе, каким он получится. Это как чудо рождения человека: каким он появится на свет: красивым или с изъянами, наделенный богатырским здоровьем или хилым, слабым, музыкально одаренным или лишенным всяких способностей... Как Бог даст! А заставить колокол

звучать могут даже люди, не владеющие нотной грамотой. Главное, чтобы они обладали безукоризненным чувством ритма.

На колокольне Спасского кафедрального собора Алексей показывает себя настоящим профессионалом своего дела: он может управлять сразу 11 колоколами, заставляя их звучать разными голосами с помощью специального пульта. И хотя он не учился в школе звонарей у Дроздыхина, мастер-классы столичного мастера колокольного звона считает высшим пилотажем.

В школе звонарей при духовно-просветительском центре «Спас» сегодня занимаются десять человек, самому младшему ученику, Саше Сергееву, всего 9 лет, старшим слушателям – за 60. Этим женщинам порой нелегко подниматься на колокольню, преодолевая 144 ступеньки вверх, но они не ропщут. И даже платят за обучение. С недавних пор занятия в школе стали платными – групповые, по 4 человека, – 250 рублей в час, индивидуальные – дороже.

Своими учениками Алексей Юрьевич очень доволен. В феврале начались занятия в обновленной школе, а 28 мая они уже смогли выступить на фестивале колокольного звона в Симбухово. Во время крестного хода с ковчегцем с частицей Пояса Пресвятой Богородицы из Богоявленского храма в Спасский кафедральный собор, доставленного в Пензу из Казанского кафедрального собора Санкт-Петербурга в рамках общероссийской программы «Духовная связь», сопровождали святыню колокольным звоном мобильных звонниц, расположенных у пассажа и у фонтана, Алексей Жуков и его ученица Ольга Куратникова, также ставшая активной участницей фестиваля колокольного звона.



В древности колокола на Руси называли «язычные» (хотя в Типиконе часто используется и латинское слово «кампан»: «ударяют в кампаны и клепят довольно трезвоны»). Звон в русской традиции производился с помощью ударов языка по куполу на Руси. На Западе, наоборот, язык оставался неподвижным, а раскачивали сам колокол. Первое значение – оглашать, созывать. С 1930 года вплоть до 90-х колокола в России не отливались. В 1989-ом под эгидой Российского фонда культуры возобновилось литье в Воронеже, Москве, Каменске-Уральском, Тутаеве.

Думаю, что после гала-концерта Ильи Дроздыхина в Пензе число слушателей в епархиальной школе звонарей прибавится, и многие придут сюда с сертификатами участников фестива-

ля, прошедших краткий курс на мобильной звоннице под руководством представителя московского Центра колокольного искусства Вячеслава Перфилова. Он, сотрудник службы безопасности одного из банков, впервые позвонил в колокол уже в зрелом возрасте и так воцерковился. Знакомство с Илей считает знаковой вехой своей биографии, и вместе с ним колокольным звоном несет людям благую весть.

Ольга СОКОВА,
фото Владимира Гришина
и из альбома Алексея Жукова

О тех, кто веру не предал

27 мая Пензенской духовной семинарии прошла X Международная научно-практическая конференция «Роль Русской Православной Церкви, общества и государства в сохранении исторической памяти о новомучениках, исповедниках и жертвах репрессий». В этом году центральной темой форума стало 105-летие мученического подвига святых Царственных страстотерпцев.



Форум является частью комплексной программы Пензенской епархии по увековечению памяти новомучеников и исповедников пензенских. Кроме выпуска сборников научных статей практическими итогами конференций прошлых лет стала установка мемориальных досок на храмах, связанных с новомучениками пензенскими, а также реализация регионального конкурса научных и поисковых работ учащихся «Церковь в истории Пензенского края. Уроки столетия».

Открыл форум ректор Пензенской духовной семинарии митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим. – Наша конференция посвящается жизни и трудам новомучеников, исповедников Церкви Русской, а также всем, кто трудился в то время – это первосвятители нашей Церкви, видные иерархи и многие другие, – отметил владыка. – Актуальность темы в ближайшее время не исчезнет, поскольку этот пласт еще совсем не исследован. Мы лишь отчасти коснулись нашей современной истории, в том числе и потому, что сейчас вновь закрывают и засекречивают архивы спецслужб.



Многое из жизни пострадавших сейчас либо очень сложно бывает изучить, либо совсем невозможно. Даже здесь, на нашем местном уровне, некоторые преграды бывают совершенно непреодолимы. Будем надеяться, что через какой-то промежуток времени информация

вновь станет общедоступной и сможет во многом помянуть те исторические знания, которые есть у нас на данный момент.

С пленарным докладом «Православные украинские епископы в борьбе за единство Русской Церкви в середине 1920-х годов» к участникам конференции обратился профессор кафедры истории Русской Православной Церкви Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (Москва) священник Александр Мазырин.

Главный специалист Российского государственного архива социально-политической истории Михаил Одинцов представил вниманию собравшихся доклад «Архиерейский собор 1943 года: к 80-летию события».

С сообщением «Церковь и коллективизация в СССР: сопротивление крестьянства богороческой политике большевиков» выступила декан историко-филологического факультета ПГУ Ольга Сухова.

Доклад «Между национализмом и исповедничеством. Петербургские эстонцы-члены ЭАПЦ» представил проректор по научной работе Санкт-Петербургской православной духовной академии священник Константин Костромин.

Преподаватель Мокшанского агротехнологического колледжа Ольга Каменская рассказала о мокшанских корнях следователя Николая Соколова, который вел дело об убийстве Царской семьи.

О пензенских священнослужителях, репрессированных на Урале, рассказал доцент кафедры церковной истории и филологии Екатеринбургской духовной семинарии Андрей Печерин.

Сообщение «Сохранение памяти о священномученике Фаддее в Нижнем Поволжье» представил штатный клирик Архиерейского подворья – храма Рождества Христова (Саратов) священник Максим Плякин.

Магистрант Пензенской духовной семинарии священник Вячеслав Шигуров представил доклад «Архимандрит Николай (Орлов): опыт биографического исследования».

Фото священника Вячеслава Шигурова

Указы и распоряжения высокопреосвященного Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеломовского, в 2023 году

11 МАЯ

● Священник Петр Вознюк, заштатный клирик Ржевской епархии, принимается в клир Пензенской епархии и назначается штатным священником храма во имя Трех Святителей г. Пензы.

16 МАЯ

● С запрещенного клирика Пензенской епархии диакона Димитрия Москвичева снимается запрещение в священнослужении и он назначается на диаконское служение в храм во имя благоверного князя

Димитрия Донского микрорайона ГПЗ г. Пензы.

● Протоиерей Сергей Смолянец, клирик храма во имя благоверного князя Димитрия Донского микрорайона ГПЗ г. Пензы, освобождается от несомого послушания и назначается штатным священником Успенского собора г. Пензы.

● Диакон Михаил Плотников назначается на диаконское служение в Успенский женский монастырь г. Нижний Ломов.

Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

9 – 11 июня. Москва: Данилов монастырь, к мощам блгв. кн. Даниила Московского. Покровский монастырь, к мощам блж. Матроны Московской, храмы и монастыри города.

10 – 11 июня. Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, канавке Богородицы, святым источникам.

11 июня. Пензенская область. Кузнецкий район. Нижнее Аблязово: Храм Рождества Христова.

11 июня. Пензенская область. Пензенский район. Соловцовка: Троице-Сергиев храм, к мощам священноисповедника Иоанна Оленевского. Оленевка: келья священноисповедника Иоанна Оленевского. Большая Валяевка: церковь Иконы Божией Матери «Животворящий Источник».

12 июня. Пензенская область. Шемышейский район. Семиключье: Тихвинский скит Спасо-Преображенского монастыря, к святому источнику.

16 – 18 июня. Республика Татарстан. Казань: Раифский монастырь, храмы города. Зеленодольский район: остров-град Свияжск, Успенский монастырь, Иоанно-Предтеченский монастырь.

17 – 18 июня. Нижегородская область. Арзамас: кафедральный собор Воскресения Христова, к чудотворному Животворящему Кресту Господню и чудотворному резному образу свт. Николая Чудотворца «Можайский».

18 июня. Пензенская область. Наровчатский район. Скано-во: Троице-Сканов монастырь, к чудотворной Трубчевской иконе Божи-

ей Матери. Сканов Пещерный монастырь прпп. Антония и Феодосия Печерских, к святому источнику.

24 – 25 июня. Республика Мордовия. Чуфарово: Троицкий монастырь, беседа со священником на духовные темы, к святому источнику.

24 – 25 июня. Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, канавке Богородицы, святым источникам.

25 июня. Каменский район. Кочетовка: Михайло-Архангельский храм, к мощам блж. Иоанна Кочетовского.

30 июня – 2 июля. Московская область. Истра: Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь. Звенигород: Саввино-Сторожевский монастырь, в скит прп. Саввы Сторожевского.

Поздравления

23 июня исполняется 60 лет протоиерею

Александру Чиханову,
настоятелю

Крестовоздвиженской церкви села Варыпаево и клирику Никольского молитвенного дома села Кондоль Пензенского района.



Поздравляем
глубокоуважаемого юбиляра,
желаем здоровья, долголетия
и помощи Божией в дальнейшем
служении Церкви Христовой!

Информация и запись по телефонам:
8-927-375-3165,
8-927-375-6061,
25-31-65, 25-60-61.
Адрес:
г. Пенза, Соборная площадь, 1.



Остров-град Свияжск.
Зеленодольский район.
Татарстан

Святое святых

Желание войти во святое святых церкви не давало мне покоя.

В утренние и вечерние молитвы я вплетал затененную свою думу:

– Помоги мне, Господи, служить около Твоего престола! Если сможешь, я буду поступать по Твоим заповедям и никогда не стану огорчать Тебя!

Бог услышал мою молитву. Однажды пришел к отцу соборный дьякон, принес сапоги в починку. Увидев меня, он спросил:

– Что это тебя, отроча, в церкви не видать?

За меня ответил отец:

– Стесняется после своей незадачи на клиросе.

А служить-то ему до страсти хочется!

Дьякон погладил меня по голове и сказал:

– Пустяки! Не принимай близко к сердцу. Я раз в большой праздник вместо «многолетия» «вечную память» загнул, да никому другому, а Святейшему Синоду! Не горюй, малец, приходи в субботу ко всеобщей, в алтарь, кадило будешь подавать... Согласен?

Через смущение и радостные слезы я прошептал нашу деревенскую благодарность:

– Спаси Господи!..

Наступила суббота. Умытым и причесанным, в русской белой рубашке, помолвившись на иконы, я побежал в собор ко всеобщему бдению. Остановился на амвоне и не решился сразу войти в алтарь. Стоял около южных дверей и слушал, как от волнения звенела кровь. Ко мне подошел сторож Евстигней:

– Чего остановился? Входи. Дьякон сказывал, что пономарем хочешь быть? Давно бы так, а то захотел в певчие!.. С вороньим голосом-то! А здорово ты каркнул тогда за обедней, на клиросе, – напомнил он, подмигнув смеющимся глазом, – всех рассмешил только!..

Я не слышал, как вошел в алтарь. Алтарь, где восседает Бог на престоле и, по древним сказаниям, днем и ночью ходят со славословиями ангелы Божии, и во время литургии взблескивают над Чашей молитвы, грешному оку невидимые... Я оцепенел весь от радости – радости, не похожей ни на одну земную...

– Ну, приучайся к делу! – сказал сторож. – Вот это уголь, – показал мне прессованный хорошо пахнущий кругляк с изображением креста. – Возьми огарок свечи и разгнети его. Это во-первых.

Во-вторых, не касайся руками престола – место сие святое! Далее, не переходи никогда места между престолом и царскими вратами – грех! Не ходи так-

же через горнее место, когда открыты Царские врата... Понял?

От спокойного тона Евстигнея и я стал спокойнее...

В это время ударили в большой колокол...

В алтарь пришел дьякон, улыбнулся мне: ну и хорошо!

За ним отец Василий – маленький, круглый, чернобородый...

Началось всеобщее бдение. Перед этим кадили алтарь, а затем, после дьяконского возгласа, запели «Благослови душе моя, Господа». Особенно понравились мне слова: «На горах станут воды, дивны дела Твоя Господи, вся премудростию сотворил еси»...



Когда читали на клиросе шестопсалмие, батюшка с дьяконом разговаривали. Мне слышно было, как батюшка спросил:

– Ты деньги-то за сорокоуст получил с Капитонихи?

– Нет еще. Обещалась на днях.

– Смотри, дьякон! Как бы она нас не обжулила. Жог-баба!

Я ничего не понял из этих отрывистых слов, но подумал: разве можно так говорить в алтаре?

После всеобщей я обо всем этом рассказал матери.

– Люди они, сынок, люди, – вздохнула она, – и не то, может быть, еще увидишь и услышишь, но не осуждай. Бойся осудить человека, не разузнав его. От суесловия церковных служителей Тайны Божии не повредятся. Так же сиять они будут и чистотой возвышаться. Повредится ли хлеб, если семена его орошены грешником? Человек еще не вырос, он дитя неразумное, ходит он путаными дорогами, но придет время – вырастет!..

Василий НИКИФОРОВ-ВОЛГИН

Учредитель, издатель –
Пензенская Епархия Русской
Православной Церкви: 440026,
г. Пенза, Соборная площадь, 1.

Главный редактор –
диакон Евгений Белохвостиков
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.
Корректурщик – Логинова Т.В.
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы
Пензенской епархии.
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>
Эл. почта: izdatotdel@yandex.ru

Отпечатано в ООО «Типография № 1»
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.
Подписано в печать 08.06.2023 г.
Дата выхода 09.06.2023 г.
Тираж 999 экз. Заказ №

6+